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1. A GÉPJÁRMŰVEK ATMOSZFÉRIKUS
KORRÓZIÓJÁNAK NÉHÁNY FONTOSABB OKA

A gépjármüvek átmeneti és üzemközbeni korrózióvédelme a legutóbbi
idő problémái közé tartozi. A forgalomban levő gépjárművek száma - az
autóbuszok kivételével - Magyarországon is ugrásszerüen megnövekedett az
utóbbi években. Ezt mutatja az 1. táblázat is.

1. táblázat

Gépjármü fajtája db/1970 db/1977 db/1980
(előzetes adat)

Személygépkocsi 240 265 744 685 1 012 330
Autóbusz - 10 534 22 341 20 946
Tehergépkocsi 74 487 122 399 124 541

Az elmult 10 évben a gépjármü-állomány tehát mint látható jelentősen
megnőtt. Ezen állomány értéke népgazdasági szempontból fontos tényező.
A megnehezedett gazdasági helyzet fokozottan szükségessé teszi e gépjár-
mü állomány védelmét a benne foglalt gépek élettartamának lehetőleg igen
nagymértékü megnövelését,

Ismeretes, hogy számos esetben lzzáászeeáád a gépjármü élettar-
tamát nem a motorikus állapot határozza meg, hanem a karosszéria álla-
pota. Ez elsősorban a magánüzemü személygépjármüvek esetében igaz, me-
lyek évenként 8-12 000 km-t futnak a mai viszonyok között, s motorjuk
élettartama általában eléri a 100 000 km-t), vagy azt meghaladja. Ez átla-
gosan 10 éves motor élettartamnak felel meg, mig nem egy gépjármiü ti-
pusnak karosszéria élettartama ennél sokkal kisebb. Egyes Magyarorszá-
gon nagyszámban forgalomba hozott gépjármüvek károsszéria és alváz élet-
tartama jelentős korróziós sérülések következtében nem több, mint 4-5 év.
A 10 éves motor élettartam időtartama alatt különleges intézkedések nél-
kül e karosszériák javitása, a korróziós károk eliminálása átlagosan, sze-
mélygépjármüvenként 10 év alatt 20-25 eFt-ot tesz ki, azaz a személygép-
jármü beszerzési értékének kb. ugyanennyi százalékát.

Az állami forgalmu személygépjármüveknél általában a karosszéria
élettartama nagyobb mint a motoré, mivel ezek utteljesítménye a mai vi-
szonyok között is 30 000 km/év.



Azonban ismeretes, hogy a motor cserélhető és ezért a karosszéria
élettartamát meghosszabbítani, javitási költségeit csökkenteni határozottan
érdemes.

Hasonló megfontolások alapján az autóbuszok és tehergépkocsik karosz-
szériájának védelmével ís komolyan érdemes foglalkozni, mert a karosszé-
riák korróziós kárainak javítása a gépjármü üzemben tartásának jelentős
költségtényezőjévé válna, ha a gépjármüvek élettartamát megfelelő karban-
tartással meg kivánjuk hosszabbitani.

A fenti nehézségekhez járul az a körülmény, hogy számos Magyar-
országra nagy tömegben importált gépjármü, elsősorban személygépjármü-
vek karosszériájának korrózióvédelme viszonylag a világpiaci állapothoz
képest is tökéletlen. Ez vonatkozik elsősorban a karosszéria üreges része-
inek belső védelmére. Ezért a megsokszorosodott gépjármüállomány átmeneti
és üzem közbeni korrózióvédelme igen komoly feladatot és költséget ró a
tulajdonosokra és a népgazdaságra.

ú

A feladat megoldása korrózióvédelmi intézkedések nélkül javitásra kor-
látozódik, ami javitó hálózat építését, jelentős beruházást, nagyszámu sze-
mélyzetet és jelentős javitási költségeket igényel. Ezeket a költségeket te-
temesen csökkenteni lehet a karosszéria korrózióvédelmével.Ezen értjük
az alyázvédelmet és az üregvédelmet. A feladat ezért a korrózióvédelmi
szolgáltatás megszervezése, a védelem propagálása és elterjesztése és
ezen felül a szükséges védőanyagok biztositása célszerüen hazai, deviza-
mentes forrásból,

A gépjármüvek korrózióvédelme azonban nem korlátozódik a karosszé-
ria és alvázvédelemre., Alábbiakban felsoroljuk a személy- és tehergépjár-
müvek azon szerkezeti elemeit, amelyek a gyártás befejezése után korró-
ziónak fokozott mértékben ki lehetnek téve,

Az alváz,
A karosszéria üreges részei,
A belsőégésü motor üreges részei és belső kenési felületei

Állásidő alatt atmoszférikus korrózió
Üzem közben kémiai korrózió

Gördülőcsapágyak,
Szállítás és tárolás során végbemenő riva köébükee -és
surlódási korrózió (rezgés)
Használat közben kenéstechnikai korrózió

Motor külső felületek
Kerekek gumi köpenyei
Karosszéria krómozott alkatrészei
Hűütőrendszer
Elektromos rendszer
A különlegesen nagy károk miatt az alábbiakban csupán a karosszéria

üregvédelemmel és az alvázvédelemmel!l foglalkozunk, mivel ma Magyaror-
szágon ez viszonylag a legkevésbé megoldott, elsősorban szervezési kér-
dések miatt. ,
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Az alváz- és üregvédelem akkor hatásos, ha a gépkocsit, akár sze-
mélygépkocsi, akár autóbusz, akár tehergépkocsi, újkorában komolyabb kor-
róziós károsodás jelentkezése előtt végzik el. Erre Magyarországon nem

, minden esetben van időben lehetőség, mert főleg személygépjármiü állomá-
nyunk teljes egészében importból származik és a szállitási feltételeknek
megfelelő állapotban érkezik az országba, üreg- és alvázvédelme szerződé-
sesen előre nem mindenkor biztosítható, Autóbusz és tehergépkocsik ese-
tében hazai gyártás is lévén, ezeknél a gyártási folyamat részeként végez-
hető el, illetve végzik el az alváz- és üregvédelmet.

A karosszéria ellenállóképességét a gépjármü konstrukciója befolyá-
solja. A korszerü gépjármütől megkövetelik, hogy könnyü és gyors, ut-
fekvése jó, és végül hogy lehetőleg olcsó legyen. Ennek eléréséhez a gép-
jármüvek konstrukcióját és szerkezeti anyagait az idők folyamán a megfe-
lelő tendenciák szerint változtatják.

A kisebb tömeg követelménye szükségessé teszi, hogy takarékoskod -
junk az anyaggal. A felhasznált acéllemezek. vastagságát csökkentik és igy
a korróziónak egyébként azonos körülmények között kevesebb időre van
szüksége ahhoz, hogy a lemezt elpusztitsa. Vékonyabb anyagot használnak
a hordozó alkatrészek és üreges alkatrészek készitésére is. Ez utóbbiaknál
még felmerül az a nehézség is,hogy szellőzésük és szárazon tartásuk nehéz.

A gépjármüvek sebességének növekedése növeli a gépjármü felületére
kifejtett mechanikai hatást. A sebességnek a legutóbbi rendelkezések korlá-
tokat vetnek, mindazonáltal a gengedett országuti 80 km-es sebesség
mellett a gépjármüvet esőben érintő vizcseppek impaktusa jelentős, mivel
a sebesség növekedésével hatványfüggvény szerint nő. Autópályán, ahol a
városi megengedett 50-60 km/h helyett a sebesség 100 km/h, a vizcsep-
pek ütése olyan, mintha városi körülmények között szilárd anyag, pl. kő
ütötte volna meg a felületet.

A gépjármüvek korróziójára, a felületek pusztulására hatással van
az is, hogy megváltozott az utak téli kezelése is. A havat és jeget az utak-
ról a lehető legnagyobb sebességgel el kell távolitani azért, hogy a nagyon
megnövekedett személy és áruszállítás lebonyolitható legyen. Ma érre a
célra az egyetlen jelenleg gazdaságosan alkalmazható eljárás nálunk az
utak sózása, ami a hó és jég megolvadását és az olvadék elfolyását okoz-
za. Viszont a só növeli a jármüvek korrózióját, ha nincsenek megfelelő-
képpen védve. A sózott utak korrozivitása a sótartalomtól nagymértékben
függ. Az 1. ábrán szemléltetjük szénacél lemezek korróziósebességének
függését a sókoncentrációtól és az utsózásra használt anyag minőségétől.

E korróziót okozó sók nálunk döntően nátrium-klorid, a fővárosban
részben magnézium -klorid, ugyanakkor az NDK-ban csak magnézium -klori-
dot alkalmaznak, amely, mint ipari melléktermék, olcsón a rendelkezésük-
re áll.

Megjegyzendő, hogy az utak járhatóságának növelésére egyes országok-
ban a sót kavicsos homokkal keverve szórják, ami a korrózió mellett a
védőréteg erózióját is okozza.
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1. ábra

A korrózió csökkentésére inhibitorok alkalmazhatók. Ilyen inhibitorpld. az "Inhibitor Hoechst 422" elnevezésü anyag, amely 19-ban a sózás-hoz használt anyaghoz keverve a korróziót kereken 1/40-ed, 1/50-ed ré-szére csökkenti, azaz védőértéke ebben a koncentrációban 989. Azonbanalkalmazása tömeges utvédelemre és autóvédelemre igen drága.A bevezetőben már emlitettük, hogy a légszennyezés is megnöve ke -dett. Ez is növeli a gépjármüvek korrózióját. Főleg a levegő kén-dioxid,kén-trioxid tartalma okoz korróziót. A városi forgalomban még a nyáriidőszakban is jelentős kén-dioxid szennyezés képződik a dizel-motorokés az ipari létesítmények füstgáz kibocsátása révén,
A gépjármü korrózióvédelme szempontjából az előzőekben leirttal kap-ecsolatban tekintetbe kell venni azt, hogy igen kevés gép van annyira válto-zó külső körülményeknek kitéve, mint a személygépjármüvek.
A személygépjármüveknek müködőképesnek kell lenniük hidegben, meleg-ben, esőben, hóban, piszkos, sikos utakon, szennyezett és sós levegőbenegyaránt, a

Ezenkivül nálunk a gépjármüveken keletkezett összesített korrózióskár azért is igen gyorsan növekszik, mert mint emlitettük, Magyarorszá-gon a gépjármű állomány növekedése ezidő: szerint igen gyors. Megjegy-zendő, hogy teljes személygépjármü állományunk importból szírmazik ésüreg- és alvázvédelme gyakran nem kielégítő. Ennek oka az, hogy az igény-bevétel nem minden országban egyforma. A Szovjetunióban pl. az utakattélen általában se nem sózzák, se homokkal föl nem szórják, mert a nagyhideg miatt az utfelület amugy sem sikos. Ugyancsak a Szovjetunióban azipar és lakosság sokkal nagyobb szétszórtsága és kisebb népsürüség miatt,a légszennyezés általában a néhány igen nagyvárostól eltekintve, viszonylagkicsi. Ezen felül a legnagyobb városok fütésében a földgáz és a fa haszná-lata dominál, tehát a szén-dioxid és vizgőz szennyezés mellett a kén-di-oxid és a kén-rioxid szennyezés elhanyagolható. Emiatt pld. a szovjet














































































































































































































































